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Apariţia şi evoluţia fibulelor a stat şi stă în atenţia cercetătorilor, 
începînd încă din a doua jumăta'te a secolului trecut. incă de atunci ar
heologii care s-au ocupat mai detailat cu fibulele din această epocă: 
Hillebrand, Montelius, Undset, Beltz, Kossina, Marton şi alţii ·au recu
noscut importanţa cronologică a acestei categorii de piese. 1n literatura 
arheologică antebelică, încă înain'te de 1914 discuţie aprigă a avut loc 
în jurul originii fibulelor, unii susţineau originea cen1tral-europeană {Und
set), italiană sau balcanică i(Monte'lius) sau or iginea nordică {Kossina). 
Ample discuţii au avut loc după primul ră2'Jboi mondial în jurul apari
ţiei a celei mai vechi fibule descoperite in Europa. G. Eckholm publică 
în WPZ, 1924 un ar ticol prin care redeschide discuţia, susţinînd exis
tenţa fibulei, un prototip al fibulei ·Pesohiera in cadrul culturii Aunje
titz, în necropola de la Gemeinlebarn. După Eckholm această fibulă s-ar 
fi dezvoltat din Rollennadel, din „zyprische &hleifennadel". După un 
an P. Reinecke în lucrarea sa: Zur Geschichte der ăltesten Fibeln, avea 
dubii serioase privind exisltenţa fibulei în cultura Aunjetitz. Totuşi mai 
tîrziu G. Childe, în opera sa cunoscută, ·Preistor ia Danubiei, a !fost de 
părere - după G. IDk.holm şi Schranil - că oele m ai vechi f ibule -
Violinbogenfibel apar în cultura Aunjetitz în Boemia şi în Austr ia de 
Sus. El a datat cele mai vechi fibule în Perioada V '(după cronologia 
sa), adică Reinecke B - 1600-1400 î.e.n. Aceiaşi părere a fost susţi
nută şi de J. Bohm, pe baza a două descopeTiri: - Popelny şi Ledwice 
din Boemia-, da'tîndu-le în sec. XV î.e.n . .şi susţin.înd că iftbulele sînt 
mai vechi în cadrul culturii Aunjetitz decit în !'talia. 

Ordine a încereat să facă arheologul finlandez J ohann Sundwall, 
mai întîi într-o comunicare susţinută la Congresul de arheologie din 
Berlin, 1939, apoi într-o lucrare apărută la Helsinki în 1942 şi în opera 
monumentală: Die ălteren italischen Fibeln, apărută în 1943 l a Berlin, 
datînd cele mai vech i fibule ilin Italia şi din Grecia 1n sec. XILI i.e.n. 
Mai amintim datarea lui G. V. Merhart a unei fibule de Peschiera de la 
Unesic în sec. XII te.n. şi faptul că Milojcic susţinea originea nord-vest 
balcanică a fibulelor. 

Astăzi în general este acceptată părerea că, atît în spaţiul Balcanic, 
Grecia şi Iugos'lavia cit şi în Italia cele mai vechi fibule - de tip Pe-
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schiera - apar concomitent, în complexe bine datate, deci nu se poo 
deocamdată stabili o întîictate în favoarea vreunui spaţiu geografic, adi< 
cu alte cuvinte a locului de baştină, a originii sale. Probabil acest pr< 
ces a avut loc concomitent, independent, în mai multe zone gcografio 
In timp această perioadă corespunde cu sec. XIV cel mai devreme, d< 
prezenţa fibulei de tip Peschiera este absolut sigură în sec. XIII i.e.r 
atît în Italia (Peschiera Boccatura del Mincio) cit şi în Peninsula Bal 
canică. 

Fibula a fost considerată de arheologi ca un Leitf ossil pentru data 
rea complexe'lor arheologice, ca m oneda în antichitate. Acest concep 
putem să-l acceptăm numai parţial. Deoarece unele tipuri şi variante d1 
fibule sînt extrem de preţioase pentru datarea complexelor, altele ma 
puţin, dar în totdeauna fibula în sine nu datează obiectivul arheologic 
ci numai prin asocierea pieselor din complexul de descoperire. La aceasU 
concluzie am ajuns după studierea aproape exhaustivă a literaturii dt 
specialitate şi •a tuturor descoperirilor din ţară. De asemenea am aduna 
şi desenat toate piesele accesibi'le în vederea publicării lor în cadrul se
rialului PBF. - Fibeln in Rumanien - . 1n total în România, din răs
timpul Bronz tîrziu Hallstatt au fost descoperite peste patrusute de piese 
care provin din aşezări, din necropole, depozite sau descoperiri izolate. 

Cel mai vechi tip de fibulă cunoscută în ţară .este tipul Peschiera, 
care reprezintă un grup din Violinbogenîibel. Este ~onfecţionată din 
sîr.mă simplă, în formă de arcuş de vioară, arcul şi acul iar resortul şi 
piciorul· sînt simple. In ţară avem două descoperiri, una de la Rateşu 
Cuzei, jud. Vaslui, dintr-o aşezare a culturii Noua .(sec. XIII î.e.n.) şi 
alta. de la Sacoţi, jud. Vîlcea dintr-un depozit, care„.oge poate data în sec. 
XII î.e.n. Aceasta ar fi în momentul de faţă cele imai vechi .descoperiri 
de fibule din ţară. Tipul Peschiera nu este cunosoilt în Transilvania. 

Fibula de tip Grossmugl. Este de construcţie .:Vilolinbogenfibel. Ar
cul mai tare decît la Pesroiera şi bogat ornamentat. . Avem o singură 
descoperire de la Moldova Veche, descoperire izolată sau provine din
tr-un depozit. Datarea probabilă sec. XII î.e.n. Tipul are o largă răspîn
dire. în spaţiul Dunării mijlocii: Austria de Jos, Ungaria, nordul Iugos-
laviei .şi sud-estul României. · 

Fibula de tip Unter Radl. Este un tip similar · în constr.u<:ţie cu tip 
Grossmugl şi Peschiera1 însă spre deosebire de acesţea are la picior un 
disc spiralic; După anumite semne, particularităţi cim reuşit să deose
besc trei variante. in Transilv~nia au fost descoperjte le\ Cernatu două 
exemplare, la Ghirişu Român două exemplare (depozit) şi Cucerda un 
l•xemplar (aşezare). In privinţa datării acec:tor piese s-au ivit a.J1umite 
0reutăţi: adică materialul din contextul arheologie datează fibula sau 
invers, în cadrul aşezării de la Cernatu şi din depozitul de la Ghirişu 
Român? Cei care au publicat aceste două descoperiri susţin o datare 
tirzie. Dar este adevărat şi :faptul că fibulele de acest tip 11-au nicăieri 
o viaţă de ci jumătate de mileniu, adică cinci sute de ani, la Cernatu 
probabil avem de-a face cu două niveluri de aşezare. 
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Fibula de Za Bădeni. Descoperirea de la Bădeni este unică în felul 
ei, ea poate fi aşezată tipologic între tipurile Unter Radl şi Văsendorf, 
totuşi ea reprezintă un 1ip aparte, denumit de noi fibula de tip Bădeni. 

Fibula de tip Caka. Este construită din sîrmă, arcul formează 5-
7 opturi (A0hterschleifenbligelfibel). In Transilvania avem doar două 
descoperiri: Zlatna (depozit) şi Tăşad (aşezare). Am încercat să elaborez 
o tipologie a tipului, stabilind două variante şi două subvariante. Ele 
pot fi datate în .HaAi. avînd o largă răspîndirc în Europa (Cehoslovacia, 
Ungaria, Transilvania). 

Fibula de tip Sanislău. Arcul, adică corpul este modelat în for.mă 
de scut şi ornamentat. Avem două exemplare, descoperite la Sanislău 
jud. Satu Mare. Datarea Ha A2-B1. La fel a fost elaborată o tipologie 
şi o cronologie pentru acest tip de fibulă, publicată în revistele SCIV 
şi Acta A11cheologica. 

Fibula de tip Gemeinlebarn. Este construită din două părţi (zwei
teilig), pe de o parte: corpul, resortul, piciorul şi pe de alta acul cu cap. 
Arcul are o formă de frunză, ornamentat cu Sandhurmuster. Descope'
riri'le din Transilvania sînt: Cugir, Uioara de Sus, Bistriţa, Daterea: 
HaA1• 

Fibula de tip Bohdalice. Asemănător cu tipul Gemeinlebarn, însă 
corpul este ornamentat cu două sau mai multe Sanduhrmuster. Avem 
două descoperiri: Cincu şi Bicaz, amîndouă au apărut în cadrul unor de
pozite. Daterea: Ha Ai. 

Fibula de tip Guşteriţa. O formă aparte are fibula de la Guşteriţa, 
neîni iln ită în alte zone. Datarea Ha Ai. Descoperire unică. 

Fibula nordică de tip Sebeş. Din Transilvania cunoaştem două des
coperiri publicate de M. Rusu, un fragment de la Sebeş şi o valvă de 
tipar de la Geoagiu, aparţinînd fibulelor nordice. Datarea: Monte'Uus 
IV-V. 

Fibula de tip Passmenterie. La noi sînt reprezentate două tipuri 
Typ A - Rimavska Sobota, care după numărul spiralelor laterale pre
zintă trei variante. Descoperirile din Transilvania sînt: Cincu, Corne~ti, 
Sînpetru German, Oradea, Satu Mare. Datarea: Ha A1-B1. Grupul C 
are două tipuri, Suseni şi respectiv Sadskă. Cea mai reprezentativă des
coperire de fibulă este cea de la Suscni, exemplar unic în Europa. Da
tarea tipului: Ha A 1-Ha A 2• 

Fibula de tip ochelari. în Transilvania sînt prezentate următoarele 
tipuri: Tip Santa Lucia (Bri'llenfibcl ohne Achterschleifen), fără optul 
între cele două spirale. Descoperiri: Band, Ciumbrud, Cristeşti, Suseni, 
Zlatna. Datarea: Ha A1-Ha D. 

Tipul Haslau Regelsbrunn (mit Achterschleifen) cu optul între spi
rale. Descoperiri in 'I1ransilvania: Fizeşu Gherlii. Iernut, Partoş - Alba 
Iulia, Vaidei. Datarea Ha B2-C. în Europa sînt peste o sută de desco
periri. 

Tip Schrotzhofen. Este „mehrteilig", din mai multe părţi, pe de o 
parte, cele două spirale cu optul şi pe de al tă parte, acul şi piciorul în 
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mijlocul celor două spirale. Descoperiri din Transilvania: Blandiana, 
Vinţu de Jos. Datarea: HC1-Ha D1. Am putut stabili trei grupe locale: 
vestică, nordică şi sudică, din ultima fac parte descoperirile noastre. 

La fibula de tip navicella, Kahnfibel, aproape fiecare descoperire 
reprezintă un tip aparte, ca Deva, Oradea, A1lba Iulia, Toteşti, Gogoşu, 
etc. Ele se incadrează cronologic în perioada Ha C-D. 

In concluzie: fibula cu nenumăratele sale tipuri şi variante, prin 
sensibilitatea ei tipologică ne ajută foarte mult la datarea complexelor 
arheologice, dar nu sînt infailibile, aşa cum se întîmplă şi în cazul mo
nedei. Totuşi credem că prelucrarea şi prezentarea tuturor descoperi
rilor din Transilvania esie uti'lă reprezentînd un instrument de lucru 
în cercetarea preistoriei ţării. 

* Prezenta comunicare a fost susţinută la Sesiunea anuală a Mu
zeului de istorie al Transilvaniei din Cluj-Napoca, mai 1980. Pentru bi
bliografia problemei, vezi T. Bader, Die Fibeln in Rumanien, PBF, XIV, 
6, 1982. 
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DIE BRONZEZEITLICHEN 
UND HALLSTATI'ZEITLICHEN FIBELN 

IN SIEBENBORGEN 

(Zusammenfassung) 

ln der vorliegenden Mittcilungen befindet sich eine kurze Zusam
menfassung <ier bronzezeit1ichen und hallstattzeitlichen Fibeln aus Sie
benbiirgen, die in einem Band der Reihe PBF. Dic Fibeln in Rumanien 
vollstiindig behandel t wurden. 
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